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ekfld ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % vÁSy

d{kk % V lsV % 1

lkekU; funsZ’k %& lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A

1- 4] 5 vkSj 6 dh lgk;rk ls rhu vadksa dh lcls cM+h la[;k fyf[k,A

2- ,slh la[;k fyf[k, ftlds gtkjosa LFkku dk vad 5] ngkbZ LFkku dk vad 4 vkSj bdkbZ LFkku dk vad 7 gSA

3- eSa ,d ,slh la[;k gw¡ ftlds bdkbZ vkSj ngkbZ LFkku ds vadksa dk xq.kuQy 9 gSA  crkb, eSa dkSu&lh la[;k gw¡ \

4- 2575 dk foLrkfjr :i fyf[k,A

5- 75]342 dk la[;kuke fyf[k,A

6- 8081 esa bdkbZ vkSj gtkj LFkkuksa ds vadks dks ijLij cny nsa rks dkSu&lh la[;k feysxh \

7- 5 vkSj 7 ls cuusokyh rhu vadks dh lHkh laHko la[;k,¡ cukb,A

¼vki vadks dks nksgjk ldrs gSa½

8- Lkgh la[;k ij ?ksjk yxkb, &

Pkkj gtkj rhu lkS ipiu 4305] 4355] 4055

vkB gtkj vkB 8800] 8080] 8008

Rkhu gtkj ,d lkS Ng 3006] 3106] 3016

9- 5] 7] 3 vkSj 1 dk mi;ksx dj pkj vadksa dh lcls cM+h vkSj lcls NksVh la[;k fyf[k,A

10- Lak[;kvksa dks c<+rs ¼vkjksgh½ Øe esa fyf[k, %&

¼v½ 8]97]524 7]25]807 8]96]245

¼c½ 72]85]459 72]45]985 82]45]459

¼l½ 45]50]108 45]50]801 45]50]881

ekfld ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % vÁSy

d{kk % V lsV % 2

lkekU; funsZ’k %& lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A

1- 5] 2 vkSj 7 dh lgk;rk ls rhu vadksa dh lcls NksVh la[;k fyf[k,A

2- 685 essa bdkbZ vkSj ngkbZ LFkkuksa ds vadks dks ijLij cny nsa rks dkSu&lh la[;k feysxh \

3- 300 vkSj 400 ds chp dh ,slh la[;k fyf[k, ftlds bdkbZ dk vad 5 vkSj ngkbZ dk vad 8 gks A

4- ik¡p vadks dh lcls cM+h la[;k fyf[k, A

5- 97509 ds Bhd ckn dh la[;k fyf[k, A

6- Pkkj vadks okyh lcls NksVh la[;k dk la[;kuke fyf[k, A

7- 7]5 vkSj 0 ls cuus okyh rhu vadks dh lHkh la[;k,Wa fyf[k,A

8- esjs bdkbZ vkSj ngkbZ ds vadks dk ;ksxQy 8 gSA eSa dkSu&lh la[;k gw¡ \

9- fuEufyf[kr dk foLrkfjr :i fyf[k, %&

¼i½ 3672 -------------------------------------------

¼ii½ 1062 -------------------------------------------

¼iii½ 1570 -------------------------------------------

10- fuEufyf[kr ds la[;kad ,oa la[;kuke Hkkjrh; rFkk varjkZ"Vªh; vadu i)fr esa fyf[k, %&

¼v½ 60761328

¼c½ 46053208

¼l½ 76432568
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ekfld ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % ebZ

d{kk % V lsV % 1

lkekU; funsZ’k %& lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A

1- gy dhft, %&

+ –
5

5
4 7

3 2
8 0 0 0
2 27 3

2- nks vadks dh lcls cMh ,oa lcls NksVh la[;k dk ;ksxQy dhft,A

3- fjDr LFkkuksa dks Hkfj,

9
9

9

8 8

8

8
–

4- 3636 » 9  = ----------------------------------------------

5- 43625 x 2 = ----------------------------------------------

6-  Ekksgu ds [ksr esa 45]540 lwjteq[kh ds Qwy gSaA fjtoku us crk;k fd mlds [ksr esa 65]432 lwjteq[kh ds Qwy gSaA crkb, nksuksa
ds [ksr esa dqy fdrus lwjteq[kh ds Qwy gSa \

7- nks la[;kvksa dk xq.kuQy 16]000 gSA muesa ,d la[;k 128 gS rks nwljh la[;k Kkr dhft,A

8- jsy ds ,d MCcs esa 72 ;k=h  ;k=k dj ldrs gS rks 14 MCcksa esa dqy fdrus ;k=h ;k=k dj ldrs gS\

9- f’k{kd fnol ds volj ij ik¡poha d{kk ds 35 cPpksa esa ls izR;sd us dkxt dh 5 &5 >afM;k¡ cuk;ha rks crkb;s %&

¼i½ dqy fdruh >afM;k¡ cuha \

¼ii½ fo|ky; ds 8 dejksa esa fdruh &fdruh >afM;k¡ yxsxh ;fn izR;sd esa cjkcj&cjkcj yxkbZ tkrh gSa \

¼iii½ dejksa esa yxkus ds ckn fdruh >afM;k¡ cp tk,¡xh \

ekfld ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % ebZ

d{kk % V lsV % 2

lkekU; funsZ’k %& lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A

1- [kkyh txg esa mfpr la[;k Hkfj, %   3455 + (          ) = 9000

2- [kkyh ckWDl esa mfpr la[;k Hkfj, %

  9   9

  9

–
3 3 8

8

3- 585 -  342  = ----------------------------------------------

4- lqys[kk ds ikl 525 #i, gSA mlesa vkSj fdruk feykus ij ,d gtkj #i;s gks tk,¡xs \

5-

6- jktw dks 6 ekg esa 1800 #i;s Nk=o‘fr feyh rks mls ,d ekg esa fdruh Nk=o`fr feyrh gS \
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7- fjDr LFkkuks dks Hkfj,%

  9
  9

4

2

–
3

5

5
0 01

8- [kkyh ckWDl esa mfpr vad fyf[k,%

1

4 44
8

9 0

7

9- nks la[;kvksa dk ;ksxQy 43]879 gSA ;fn muesa ls ,d la[;k 21]689 gS rks nwljh la[;k D;k gS\

10- ,d fo|ky; esa yM~Mw ds 18 fMCcs vk,A izR;sd fMCcs esa 45 yM~Mw gSaA bls 320 cPpksa esa cjkcj&cjkcj ck¡Vus ij izR;sd cPps dks
fdrus&fdrus yM~Mw feysaxs\ ck¡Vus ds ckn fdrus yM~Mw ‘'ks"k cpsaxs\

ekfld ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % tqykbZ

d{kk % V lsV % 1

lkekU; funsZ’k %& lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A

1- [kkyh LFkkuksa dks Hkfj,%&

¼i½ oSlh la[;k;sa ftuds xq.ku[kaMksa dh la[;k nks ls vf/kd gksrh gS -------------------------------- la[;k;sa dgykrh gSaA  ¼HkkT; ] vHkkT;½

¼ii½ oSlh la[;k;sa ftuds xq.ku[kaMksa dh la[;k dsoy nks gksrh gS ------------------------------- la[;k;sa dgykrh gSaA  ¼HkkT;] vHkkT;½

2- ¼i½   40 ds vHkkT; xq.ku[kaM fyf[k,A

¼ii½ 6 ds izFke ik¡p vioR;Z fyf[k,A

3- ¼i½ 4 vkSj 12 dk egRRe lekiorZd fyf[k,A

¼ii½ 6 vkSj 7 dk y?kqre lekiorZd fyf[k,A

4- ¼i½ 1 vkSj 20 ds chp dkSu&dkSu la[;k,¡ gSa tks flQZ 1 rFkk Lo;a ls foHkkftr gksrhs gSa \

¼ii½ y?kqre lekioR;Z ×  egRre lekiorZd ¾ igyh la[;k ×  --------------

5-  dks fp= ds :Ik esa fn[kkb,A

6- D;k  vkSj  nksuksa cjkcj fHkUu gS \ fp= ds }kjk fn[kkb,A

7- 15 lsc Fks] 5 geus [kk fy,A dqy lscksa dk fdruk fgLlk [kk fy;k \8.   dks fp= ds ek/;e ls iznf’kZr dfj,A

9- esajs nksLr dks ,d rjcwt dk  Hkkx feyk vkSj eq>s flQZ  HkkxA esjs nksLr dks rjcwt dk fdruk Hkkx T;knk feykA

10- 11] 22 vkSj 121 dk y?kqre lekioR;Z fudkfy,A
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ekfld ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % tqykbZ

d{kk % V lsV % 2

lkekU; funsZ’k %& lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A

1- [kkyh LFkkuksa dks HkjsaA

¼i½ ;fn fdlh la[;k esa nwljh la[;k ls iwjk&iwjk Hkkx yx tk, rks nwljh la[;k igyh dk --------------------------- dgykrh gSA

¼viorZd] vioR;Z½

¼ii½ fdlh la[;k ds ,sls xq.ku[kaM] tks vHkkT; ¼la[;k½ gksa] mls ------------------ dgrs  gSA   ¼vHkkT; xq.ku[kaM] leku xq.ku[kaM½

2- [kkyh txgksa dks Hkfj,%

¼i½ 15 ds vioÙkZd ¾ ----------------------------------------------

¼ii½ 16 vkSj 64 ds lekioÙkZd ¾ ----------------------------------------------

3- 6] 12 vkSj 48 dk egre lekioÙkZd fudkfy,A

4- 728 ds vHkkT; xq.ku[kaM Kkr dhft,A

5-  5] 3  vkSj 15 dk y?kqre lekioR;Z fudkfy,A

6-  vkSj  esa ls lcls cM+k dkSu&lk fHkUu gS \

7- jksfgr us VkWQh ds 10 cjkcj fgLlksa esa ls rhu fgLls [kk fy,A 'ks"k fgLlksa esa ls fodkl us
3

4
10

 Hkkx vkSj [kk fy,A

vc VkWQh dk fdruk fgLlk cpk\

8-
2 1+
5 5  dks fp= ds }kjk fn[kkb,A

9- D;k
2

3
 vkSj

4

6
 nksuksa cjkcj fHkUu gS \ fp= cukdj fn[kkb,A

10- 20 vke Fks] 5 vke geus [kk fy,A dqy vkeksa dk fdruk fgLlk [kk fy;kA

ekfld ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % vxLr

d{kk % V lsV % 1

lkekU; funsZ’k %& lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A

1- fdlh Hkh pht ds 10 fgLlksa esa ls 1 fgLls ds fy,  fy[krs gS] ftls  n’keyo :i esa ---------------------------------------------- Hkh fy[krs gSA

2- 4.15 dks i<rs gSa ----------------------------------------------

3- nh xbZ n’keyo la[;k ds vuqlkj fgLlksa dks jafx;s ,oa fHkUu la[;k fyf[k,&

¼i½ 0.3 ¼ii½ 0.9

4-
5

10
15  dks n’keyo :i esa fyf[k,A

5- 75 iSls ¾ ----------------------------------------------
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6- uhps nh xbZ rkfydk dks iqjk dhft,A

100 10 1
......................

7- 743-86 esa 6 dk LFkkuh; eku crkb,A

8- 0-5 dks fp= }kjk n’kkZb,A

9- 4-25 dks fHkUu #i fyf[k,A

10- 5 cm dk s esa m cnfy,A

ekfld ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % vxLr

d{kk % V lsV % 2

1- fdlh Hkh pht ds 10 cjkcj fgLlksa esa ls 2 fgLls ds fy,  fy[krs gS] ftls n’keyo :i esa ------------------------------ Hkh fy[krs gSaA

2- 5-25 dks i<+rs gSa -----------------------------

3- nh xbZ n’keyo la[;k ds vuqlkj fgLlksa dks jafx;s ,oa fHkUu la[;k fyf[k,

¼i½ 0.7 = -----------------------------     ¼ii½ 0.5 = -----------------------------

4-
72

10 dks n’keyo :i esa fyf[k,A

5- 85 iSl s ---------------------------- #i;k

6- Rkfydk dks iwjk dfj, % 100 10 1

7- 456-37 esa dk LFkkuh; eku crkb,A

8- 0-3 dks fp= }kjk fn[kkb,A

9- 3-12 dks fHkUu :i esa fyf[k,A

10- 7 lsaVhehVj dks ehVj esa cnfy,%A

v)Zokf"kZd ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % flracj

d{kk % V lsV % 1

le; & 2 ?kaVs iw.kkZad & 50

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼3 ½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25  = 5

¼i½ lkr gtkj rhu dks la[;kad esa fy[kk tkrk gS&&

¼d½ 7030          ¼[k½ 7003 ¼x½ 7300        ¼?k½ 3007

¼ii½ dk n’keyo :i  gS&

¼d½ 0.1 ¼[k½ 0.01 ¼x½ 0.001 ¼?k½ 0.0001

¼iii½ 2 cjkcj fgLlksa esa ls 1 fgLlk  fy;s tkus dks dgk tkrk gS&

¼d½ vk/kk          ¼[k½ pkSFkkbZ ¼x½ ,d frgkbZ        (?k½ nks frgkbZ
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(iv½ nks ;k nks ls vf/kd la[;kvks ds lcls cM+s lekiorZd dks mu la[;kvks dk dgk tkrk gS&

¼d½ y0l0      ¼[k½ e0l0        ¼x½ fHkUu ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5

LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½ 8 ds vioÙkZd ¼d½

¼ii½ 40 ds xq.ku[kaM ¼[k½ 2, 3, 6, 18

¼iii½ 12 ds rhu vioR;Z ¼x½ 15, 7

¼iv½ dk n’keyo #i ¼?k½ 12, 24, 36, 48

3. dks”Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ 3] 4 vkSj 5 vad ls rhu vadksa ls cuus okyh lcls cM+h la[;k ----------------------------- gSA ¼345] 543½

¼ii½ ;fn vkids ikl 100 #i;sa ds 5 uksV vkSj 500 #i;s ds 1 uksV gks rks vkids  dqy -------------- #i;s gksaxsA ¼600] 1000½

¼iii½ 1 dks NksM+dj os la[;k,a tks flQZ Lo;a rFkk 1 ls iw.kZ foHkkftr gksrh gS --------------------la[;k,¡  dgykrh gSA ¼HkkT;] vHkkT;½

¼iv½ 11-11 dks i<rs gSa ----------------------------- ¼X;kjg n’keyo X;kjg] X;kjg n’keyo ,d ,d½

4. ckWDl esa le>dj Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ ¼Hkktd  HkkxQy½ $ ‘'ks"kQy

¼ii½ ckbl yk[k ckbl gtkj nks lkS ckbl dk la[;kad gksxk&

¼iii½ 16 vkSj 64 dk egre lekiorZd gksxk&

¼iv½ oSlk fHkUu fyf[k, ftldk gj] va’k dk nks xq.kk gSA

5.   dks fp= cukdj gy dhft,A 5

6. rhu vadks dh lcls cM+h vkSj lcls NksVh la[;k dk ;ksxQy fudkfy,A 5

7. esjs nksLr dks ,d rjcwt dk  Hkkx feyk vkSj eq>s flQZ  Hkkx A esjs nksLr dks rjcwt fdruk T;knk feyk \ 5

8. 2] 6  vkSj 9 dk y?kqre lekiorZd fudkfy,A 5

9. nks la[;kvksa dk xq.kuQy 10]290 gSA muesa ls ,d la[;k 105 gS] rks nwljh la[;k Kkr dhft,A 5

10. lhrk 200 #i;s ysdj cktkj xbZA mlus 50 #i;s ds vke vkSj 30 #i;s dh dkWih ,oa 15 #i;s dh dye [kjhnhA vc lhrk
ds ikl dqy fdrus #i;s cpsA 5

v)Zokf"kZd ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % flracj

d{kk % V lsV % 2

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼3 ½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25  = 5

¼i½ ukS gtkj ,d lkS ik¡p  dks la[;k¡d esa fy[kk tkrk gS&

¼d½ 9015 ¼[k½ 9105 ¼x½ 9005 ¼?k½ 5109
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¼ii½ 85 iSls dks :i;s esa fy[krs gS&

¼d½  :i;s ¼[k½  :i;s ¼x½  :i;s ¼?k½ dksbZ ugha

¼iii½  -----------------------------

¼d½ 15 ¼[k½ 1005 ¼x½ 105 (?k½ 501

(iv½ pkj cjkcj fgLlksa esa ls  1 fgLls ysus dks dgk tkrk gS&

¼d½ vk/kk ¼[k½ ,d pkSFkkbZ ¼x½ ,d frgkbZ ¼?k½ nks frgkbZ

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5

LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½ ¼d½ 10]000

¼ii½ 9999 $ 1 ¼[k½ 0

¼iii½ ¼x½

¼iv½ 16ds vHkkT; xq.ku[kaM ¼?k½ 1

3. dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, &      4 x 1.25 = 5

¼i½ 7] 2 vkSj 8 dh lgk;rk ls cuh lcls cM+h la[;k &&&&&gSA ¼782] 872½

¼ii½ 57]788 esa gtkj ds vad 7]lSdM+s ds vad 7 dk &&&& xq.kk gSA ¼10] 100½

¼iii½  esa 3 dk LFkkuh; eku &&&&&gSA

¼iv½  dk vFkZ gS] 12 cjkcj fgLlksa esa ls &&&&& fgLlkA  ¼9] 3½

4. ckWDl esa le>dj Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ 4000 + 3000 + 0 + 6 =

¼ii½ esa 7 dk LFkkuh; eku &

¼iii½ 5 ls 10 ds chp dh vHkkT; la[;k &

¼iv½ vkSj  esa ls lcls cM+k gS &

5. 5 vkSj 7 ls rhu vadks dh lHkh laHko la[;k,¡ cukb,A vki vadks dks nksgjk ldrs gSaA 5

6. nh xbZ n’keyo la[;k ds vuqlkj fgLlksa dks jafx;s ,oa fHkUu la[;k fyf[k,% 5

         ¼i½ 0.7       ¼ii½ 0.5

7. ,d dksBh esa 2375 fdyksxzke vukt v¡Vrk gSA dksBh esa igys ls 1356 fdyksxzke vukt gSA crkb, fdruk vukt vkSj Mkyus
ij dksBh iwjh rjg ls Hkj tk,xh \ 5

8. Ckktkj esa vke dk Hkko 50 #i;s izfr fdyksxzke gS vkSj yhph dk Hkko vke ds Hkko dk rhu xquk gS] rks ik¡p fdyks yhph dk
nke D;k gksxkk \ 5

9. 15 etnwjksa dh ,d fnu dh etnwjh 4500 #i;s gSSA tks crkb, izR;sd etnwj dh nSfud etnwjh fdrus #i;s gksxh\ 5
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10. foHkwfr ds firk ds ikl 40 fdyksxzke vke Fkk mlesa ls mUgksausa  Hkkx vkfnR; dks rFkk  Hkkx eatw dks ns fn;k rks crkb;s vkfnR;

vkSj eatw dks  fdrus&fdrus fdyksxzke vke feysA 5

v)Zokf"kZd ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % flracj

d{kk % V lsV % 3

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼3 ½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25  = 5

¼i½ vkB gtkj ik¡p lkS cŸkhl dks la[;kad esa fy[kk tkrk gS&

¼d½ 8325 ¼[k½ 8532 ¼x½ 8352 ¼?k½ 800532

¼ii½ 43453 x 2 = -----------------------------

¼d½ 86,609 ¼[k½ 68,609 ¼x½ 86,906 ¼?k½ 86,807

¼iii½ 14 #i;s 8 iSls dks #i;s esa fy[krs gS&

¼d½  #i;s ¼[k½  #i;s ¼x½ #i;s (?k½ dksbZ ugha

(iv½  dk cjkcj fHkUu gS&

¼d½ ¼[k½ ¼x½ ¼?k½

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5

LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½ ¼d½

¼ii½ dk fHkUu :i ¼[k½

¼iii½ 139 ds vHkkT; xq.ku[kaM ¼x½ 549

¼iv½ ¼?k½

3. dks”Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, &  4 x 1.25 = 5

¼i½ la[;k vius vioÙkZdksa ls ----------------------------- gksrh gSA  ¼foHkkftr] vfoHkkftr½

¼ii½ Hkkx dh fØ;k esa fdlh vad esa Hkkx ugha yxus ij ----------------------------- ckj Hkkx nsdj vxyk vad mrkjrs gSA  ¼0]1½

¼iii½ fdlh la[;k ds ,sls nks [kaM ;k VqdM+s ftuds xq.kuQy ml la[;k ds cjkcj gkas] os ml la[;k ds ----------------------------- dgykrss
gSaA ¼xq.ku[kaM] vioR;Z½

¼iv½ ftl fHkUu esa gj] va’k dk nksxquk gksrk gSs og fHkUu  ----------------------------- gksrs gSaA ¼ds cjkcj] ls vf/kd½

4. ckWDl esa le>dj Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ ,slh la[;k fyf[k, ftlds gtkj dk vad 3 ]ngkbZ dk vad 8 vkSj bdkbZ dk vad 5 gSA

¼ii½ 5 :i;s esa iSlksa dh la[;k gksxh
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¼iii½ ;fn Hkktd 48] HkkxQy 403 vkSj 'ks"kQy 5 gS rks HkkT; D;k gksxk \

¼iv½ 3 dk izFke vioR;Z D;k gksxk \

5. 632.457 esa izR;sd vad dk LFkkuh; eku crkb,A 5

6. Ukhps fn, x, ckWDl esa ,slh pkj vadh; la[;k,¡ Hkfj, fd mudk ;ksx 9999 izkIr gksA

¼i½   +  +    =    9999

¼ii½ $ $ =   9999

7. gy dhft,& 5

  9   9
–

3 3 8
  1

–
6 0 1 8 2

3 7 5 6 –
8 0 0 0
2 6 3 9

8. 6] 9 vkSj 36 dk egÙke lekiorZd fudkfy,A 5

9. 5 vke] 4 dsys] vkSj 6 lso gS rks dqy Qyksa esa fdruk fgLlk vke dk gS \ 2

10. ikS/kksa dh ,d ulZjh esa 55 rjg ds ikS/ks gSa rFkk izR;sd ikS/ks dh 5 iztkfr;k¡ gS rks crkb, %& 2 x 2.25  = 5

¼i½ ulZjh esa lHkh iztkfr;ksa ds dqy fdrus ikS/ks gSa \

¼ii½ ;fn ,d ikS/ks dk nke 25 #i;s gS] rks lHkh ikS/kks dks cspus ij fdrus #i;s feysaxs\

v)Zokf"kZd ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % flracj

d{kk % V lsV % 4

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼3 ½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25  = 5

¼i½ ,d lkSok¡ Hkkx gksrk gS %&

¼d½ 0.1 ¼[k½ 0.01 ¼x½ 0.001 ¼?k½ 100

¼ii½ ,d fefy;u esa ‘kwU;ksa dh la[;k gksxh %&

¼d½ 5 ¼[k½ 6 ¼x½ 7 ¼?k½ 4

¼iii½ ipkl iSls ds rhl flDdksa ls fdrus #i;s cusaxs \

¼d½ 30 ¼[k½ 15 ¼x½ 300 (?k½ 7.5

(iv½ 40 dk vHkkT; xq.ku[kaM gksxk &

¼d½ 4  x 2 x 5 ¼[k½ 2 x 2 x 2 x 5 ¼x½ 8 x 5 ¼?k½ dksbZ ugha

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5

LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½ ¼d½

¼ii½ dk n’keyo ¼[k½

¼iii½ 3 vadks dh lcls cM+h la[;k ¼x½ 1000

¼iv½ ¼?k½
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3. dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½  dk eryc gS] 5 ----------------------------- fgLlksa esa ls 2 fgLlk  ¼cjkcj] NksVs&cM+s½

¼ii½ 097 la[;k] ----------------------------- vadksa dh gSA  ¼nks] rhu½

¼iii½ 731832 esa nl gtkj ds LFkku dk vad ----------------------------- gSA¼3] 1½

¼iv½ HkkT; ¼HkkxQy Hkktd½ $ -----------------------------     ¼’ks"kQy] 'kwU;½

4. ckWDl esa le>dj Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ esjs bdkbZ rFkk ngkbZ ds vadks dk xq.kuQy esa dkSu lh la[;k gw¡ \

¼ii½ 7689735 esa 7 ds LFkkuh; ekuksa dk varj gksxk&

¼iii½ nh xbZ la[;kvks d vHkkT; xq.ku[kaM esa leku ¼mHk;fu”B½ la[;kvksa dk xq.kuQy dgykrk gSA

¼iv½ fdlh oLrq ;k oLrqvksa ds lewg dks cjkcj fgLlksa esa ck¡Vus vkSj mu fgLlksa esa ls dqN fgLls ysus dks dgrs gSA

5 - fodkl ds ikl 97]675 #i;s gSa A muesa vkSj fdruk feykus ij ,d yk[k #i;s  gks tk;saxs\ 5

6-  Ukhps nh xbZ rkfydk esa nh xbZ oLrq;sa jktw us ,d nqdku ls [kjhnha& 5

Ø-la- oLrqvksa ds uke oLrqvksa dk ewY;

¼1½ ljlksa dk rsy #Œ 395@&

¼2½ phuh #Œ 200@&

¼3½ vkVk #Œ 315@&

¼4½ pk;iRrh #Œ 16@&

,d nqdkunkj dks mlus ,d gtkj #i, dk uksV fn;k ]rks mls fdruk okil feysxk \

5- Ekk¡ us ew¡xQyh dh ,d xksy xqM+iV~Vh cukbZ vkSj mlds ik¡p cjkcj Hkkx dj fn, A iIiq vk;k vkSj nks Hkkx [kk x;k A vc cps fgLlksa

esa ls
1

5
 fgLlk eSa Hkh [kk yw¡ rks iwjh xqM+iV~Vh dk fdruk fgLlk cpsxk\ 5

6- 11] 22 vkSj 121 dk y?kqre lekioR;Z fudkfy;sA 5

7- Hkkjr dk panz;ku izfr?kaVk 36000 fdeh dh nwjh r; djrk gS] rks crkb;s fd  og 12 ?kaVs esa fdruh nwjh r; djssxk\ 5

8- uhps nh xbZ la[;kvksa dks Hkkjrh; ,oa varjkZ"Vªh; vadu i)fr esa vadks rFkk 'kCnks esa fyf[k,& 5

¼i½ 87435245 ¼ii½ 56780234

v)Zokf"kZd ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % flracj

d{kk % V lsV % 5

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼3 ½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25  = 5

¼i½ lkS gtkj dks ,d la[;kad esa fy[kk tkrk  gS%&

¼d½ 10000 ¼[k½ 100000 ¼x½ 1000000 ¼?k½ 1000000

¼ii½ 6 vadks okyh lcls cM+h la[;k esa fdruk tksM+us ij 7 vadks okyh lcls NksVh la[;k feysxh&

¼d½ 10000 ¼[k½ 1000 ¼x½ 100 ¼?k½ 1

¼iii½  6500 #i;s cjkcj gksxk&

¼d½ 65 x 10 #i;s ¼[k½ 65 x 50 #i;s ¼x½ 13 x 500 #i;s (?k½ 65 x 1000  #i;s
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¼iv½  dk cjkcj fHkUu gS&

¼d½ ¼[k½ ¼x½ ¼?k½

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5

LraHk ^v*     LraHk ^c*

¼i½ 1 oLrq ds 10 fgLlksa es ls 1 fgLlk ¼d½

¼ii½ ¼[k½

¼iii½ ¼x½

¼iv½ ¼?k½

3. dks”Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, &  4 x 1.25 = 5

¼i½ ftrus vadksa dh lcls cM+h la[;k gksrh gS] mrus gh ------------------------- fy[ks tkrs gaSA ¼ukS] ‘'kwU;½

¼ii½ tc Hkh nks ;k nks ls vf/kd vadksokyh la[;kvksa dk xq.kk djrs gSa rks  Ikgys ----------------------------- LFkku ds vadksa dk xq.kk djrs
gSaA ¼bdkbZ] ngkbZ½

¼iii½ nks ;k nks ls vf/kd la[;kvksa ds lcls cM+s lekioÙkZd dks mu la[;kvksa dk ----------------------------- dgrs gSaA ¼y0l0]  e0l0½

¼iv½ ftl fHkUu esa gj] va’k ds nksxqus ls de gksrk gS og fHkUu  ls ----------------------------- gksxkA ¼cM++k] NksVk½

4. ckWDl esa le>dj Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ 1575 esa lSdM+s LFkku ds vad dk LFkkuh; eku] bdkbZ LFkku dsdk vad 5 dk fdruk xq.kk gS\

¼ii½  esjs bdkbZ ds vad dk LFkkuh; eku 3 vkSj ngkbZ ds vad dk LFkkuh; eku  50 vkSj gtkj dk 5000 gSA crkb, eS dkSu
lh la[;k gwWA

¼iii½ dk eku gksxk

¼iv½  vkSj  esa ls dkSu cM+k gS\

5.   dks fp= cukdj gy dhft,A 5

6. rhu vadks dh lcls cM+h vkSj lcls NksVh la[;k dk ;ksxQy fudkfy,A 5

7. esjs nksLr dks ,d rjcwt dk  Hkkx feyk vkSj eq>s flQZ  Hkkx A esjs nksLr dks rjcwt fdruk T;knk feyk \ 5

8. 2] 6  vkSj 9 dk y?kqre lekiorZd fudkfy,A 5

9. nks la[;kvksa dk xq.kuQy 10]290 gSA muesa ls ,d la[;k 105 gS] rks nwljh la[;k Kkr dhft,A 5

10. lhrk 200 :i;s ysdj cktkj xbZA mlus 50 :i;s ds vke vkSj 30 :i;s dh dkWih ,oa 15 :i;s dh dye [kjhnhAvc lhrk
ds ikl dqy fdrus :i;s cpsA 5
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ekfld ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % vDVwcj

d{kk % V lsV % 1

lkekU; funsZ’k %& lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A

1- dks.k fdls dgrs gSa \

2- ?kM+h ds ?kaVs ,oa feuV dh lwb;k¡ fdrus&fdrus cts ledks.k cukrh gS\

3-  vkdkj ds dks.k dk uke fyf[k,A

4- ,d ledks.k ls cM+s ij nks ledks.k ls NksVs dks.k dks dkSu&lk dks.k dgrs gS\

5-  feyku dhft,&

¼i½  U;wudks.k a(a)

 ¼ii½   vf/kddks.k  a(b)

¼iii½ ledks.k  a(c)

6- v ax zst h  d s H v{kj esa dqy fdrus ledks.k gS\

7- fp= dks ns[kdj cus dks.k ds çdkj uhps ds ckWDl esa fyf[k,&

8- nh xbZ vkd‘fr esa fdrus ckg~;dks.k vkSj fdrus var%dks.k gSa \

9- vxj fdlh f=Hkqt ds rhuksa dks.kksa dks vyx djds ekik tk; rks rhuksa dks.kksa dk ;ksx fdruk gksxk \

10- viuk uke vaxzsth  ds cM+s v{kjksa esa fy[ksa vkSj mlesa cuusokys dks.kksa dh la[;k crkb,A
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ekfld ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % vDVwcj

d{kk % V lsV % 2

lkekU; funsZ’k %& lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A

1- dks.k ls D;k eryc gS \

2- v{kj L dh rjg fn[kus okys dks.kksa dks D;k dgrs gS\

3- ?kM+h ds ?kaVs ,oa feuV dh lqbZ;k¡ 3 cts vkSj 9 cts dks.k cukrh gS\

4- ledks.k ls NksVs dks.k dks D;k dgrs gS\

5- feyku dhft, %

¼i½ U;wudks.k

     ¼ii½ vf/kddks.k

¼iii½ ledks.k

6- ;ksx fpg~u esa dqy fdrus ledks.k gSa \

7- fp= dks ns[kdj cus dks.k ds çdkj ckWDl esa fyf[k,&

8- nh xbZ vkÑfr esa fdrus ledks.k] fdrus vf/kddks.k vkSj fdrus U;qudks.k gS\

9-  ,d f=Hkqt cuk;sa vkSj crk;sa fd blds rhuksa dks.kksa dk ;ksx fdruk gksrk gS \

10- viuk uke vaxzsth  ds cM+s v{kjksa esa fy[ksa vkSj mlesa cuusokys dks.kksa dh la[;k crk,¡ A
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ekfld ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % uoacj

d{kk % V lsV % 1

lkekU; funsZ’k %& lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A

1- lefer vkÑfr;ksa dks mnkgj.k }kjk le>k;sa A

2- vk;r] f=Hkqt] csyu ,oa 'kadq dh vkd`fr cukb, rFkk izR;sd esa ,d&,d lefer v{k@js[kk fn[kkb,a\

3- ?ku ls vki D;k le>rs gSa \ nks ?ku ds vkdkj dh oLrqvksa ds uke fyf[k,A

4- D;k fdrkc dh vkÑfr ?kukHkkdkj gS \ ?kukHk ds fdrus lrg] fdukjs ,oa 'kh"kZ gksrs gS \

5- ,d ?kukHkkdkj dwV ds MCcs dks [kksyus ij cuus okyh vkd‘fr dk fp= ;gk¡ cuk;saA

6- ,d lefer oLrq dk fp= cuk;saA blesa lefer ry dks n’kkZ,¡A

7- D;k ?ku vkSj ?kukHk ds lrgksa esa dksbZ varj gS \ fyf[k,A

8- dksuk ¼’kh"kZ½ fdls dgrs gaS \ ,d 'kh"kZ ij fdrus fdukjs vkdj feyrs gSa \

9- D;k f=foeh; vkÑfr dks f}foeh; vkÑfr ds :i esa fn[kk;k tk ldrk gS \ ikls dh ,d f}ohfe; vkÑfr cukb,A

10- K ls T rd cM+s v{kjksa dks fyf[k, vkSj lefer v{kjksa  esa lefefr v{k dks n’kkZb,A

ekfld ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % uoacj

d{kk % V lsV % 2

lkekU; funsZ’k %& lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A

1- vius vkl&ikl ds ik¡p lefer phtksa ds uke fyf[k,A

2- Lkefer js[kk ;k v{k fdls dgk tkrk gS \

3- D;k iklk ?ku ds vkdkj dk gksrk gS \ ;fn gk¡] rks blds fdrus fdukjs] 'kh"kZ vkSj lrg gksrs gaS \

4- ?kukHk fdls dgrs gSa \ nks ?kukHkkdkj oLrqvksa ds uke fyf[k,A

5- ,d ?kukdkj dwV ds MCcs dks [kksyus ij cuus okyh vkd‘fr dk fp= cukb,A

6- dkSu lh vkÑfr;k¡¡ lefer vkÑfr;k¡ dgykrh gSa \ mnkgj.k lesr crkb,A

7- D;k ?kukHk vkSj ?ku ds lrgksa esa dksbZ varj gS \ fyf[k,A

8- dksuk ¼’kh"kZ½ fdls dgrs gSa \ ,d 'kh"kZ ij fdrus fdukjs vkdj feyrs gSa \

9-  ikls dk ,d f}ohfe; vkÑfr cukb,A

10- A ls J rd yxkrkj vaxzsth ds cM+s v{kjksa dks fyf[k, vkSj lefer v{kjksa  esa lefefr v{k dks fn[kkb,A

ekfld ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % tuojh

d{kk % V lsV % 1

lkekU; funsZ’k %& lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A

1- e/;kg~u Hkkstu esa izfr Nk= 100 xzke pkoy idk;k tkrk gSA crkb, 85 Nk=ksa ds fy, fdrus fdyksxzke pkoy idkuk iM+sxk \

2- 9-02 ehVj dks lasVhehVj esa cny dj fyf[k,A

2- eksgu izfrfnu 250 feyh nw/k ihrk gSA crkb, og 8 fnuksa esa fdruk yhVj nw/k ih ysxk \

4- uhps ds [kkyh LFkkuksa esa] dks”Bd ls lgh fodYi pqudj Hkfj,%&

(i) os vk—fr;kW¡ ftuesa izkjafHkd vkSj vafre fcanq ,d gh gksrk gS] ----------------------------- vkÑfr;k¡ dgykrh gSaA ¼[kqyh] can½

(ii) fdlh can vkÑfr ds ?ksjs dh eki ml vkÑfr dk ------------------------------- gksrk gSA ¼{ks=Qy] ifjeki½
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5- nh xbZ vkÑfr;ksa dk ifjeki Kkr dhft,&

6- ,d vk;rkdkj [ksr dh yEckbZ 15 ehVj vkSj pkSM+kbZ 10 ehVj vkSj pkSM+kbZ 10 ehVj gSA blds pkjksa vksj rkj dk ?ksjk yxkus ds
fy, dqy fdruk ehVj rkj mi;ksx esa vk;sxk \

7- ,d vk;rkdj eSnku dh yEckbZ 25 ehVj rFkk pkSM+kbZ 20 ehVj gS rFkk oxkZdkj eSnku dh Hkqtk dh yEckbZ 25 ehVj gSA crkb,
fdldk ifjeki vf/kd vkSj fdruk \

8- 50 ehVj ifjeki okys nks vk;rkdkj eSnku dh vkd‘fr cuk,Wa] fldh yEckbZ pkSM+kbZ dh eki vyx&vyx gksA

9- ,d oxkZdkj pVkbZ dh ,d Hkqtk dh yEckbZ 2 ehVj 25 lseh- gSaA pVkbZ dk {ks=Qy Kkr dhft,A

10- [ksy dk dkSu&lk eSnku cM+k gksxk \ ¼d½ 120 ehVj yackbZ rFkk 52 ehVj pkSM+kbZ okyk vFkok ¼[k½ 112 ehVj yEckbZ rFkk 70 ehVj
pkSM+kbZ okykA

ekfld ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % tuojh

d{kk % V lsV % 2

lkekU; funsZ’k %& lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A

1- ,d ckYVh esa 30 ex ikuh vkrk gSA ;fn ex dh /kkfjrk 50 fe-fy- gks] rks crkb, ckYVh esa fdrus yhVj ikuh vk;sxk \

2- jktw cktkj ls 1 fdyksxzke VekVj] 3 fdyksxzke vkyw vkSj 250 xzke gjh fepZ yk;kA crkb, jke dqy fdrus fdyksxzke lCth yk;k\

3- 5 fdyksehVj dks ehVj esa O;Dr dhft,A

4- uhps ds [kkyh LFkku esa] dks”Bd ls lgh fodYi pqudj Hkfj,&

(i) os vkÑfr;k¡] ftuesa izkjafHkd vkSj vafre fcUnq vyx&vyx gksrs gSa ----------------------------- vkÑfr;k¡ dgykrh gSaA ¼[kqyh] can½

(ii) ,d can vkdÑfr }kjk ?ksjs x, {ks= dh eki dks mudk ----------------------------- dgrs gSA ¼{ks=Qy] ifjeki½

5- uhps nh xbZ vkÑfr;ksa ds ifjeki Kkr dhft,&

(a)                                                                          (b)

6- ,d oxkZdkj eSnku dh ,d Hkqtk dh yEckbZ 26 lseh- gSA blds pkjksa vksj 2 ckj ckM+ yxk;k tkuk gSA vko’;d rkj dh yEckbZ
Kkr dhft,A

7- ,d cxhpk ftldh yEckbZ 20 ehVj rFkk pkSM+kbZ 15 gSA blds pkjksa rjQ chl dk ?ksjk yxkus ds ckn 500 :i;s esa ls fdrus :i;s
cpsaxs] ;fn 1 ehVj ?ksjk yxkus dk [kpZ 6 #i;s gS \

8- 60 ehVj ifjeki okys nks vyx&vyx eki dk vk;rkdkj eSnku dh vkÑfr cuk;saaA

9- ,d vk;r dh yEckbZ 15 lseh- vkSj pkSM+kbZ 10 lseh- gSA vk;r dh vkÑfr cuk;saaA

10- ,d vk;rkdkj Hkwfe dh yEckbZ 30 ehVj vkSj pkSM+kbZ 20 ehVj gSA blesa Q’kZ dks 1 ehVj yEch rFkk 1 ehVj pkSM+h VkbZy ls <dus
ds fy, fdruh Vkbyksa dh vko’;drk gksxh \
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ekfld ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % Qjojh

d{kk % V lsV % 1

lkekU; funsZ’k %& lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A

1- jk/kk us Ng cts [kkuk cukuk ‘kq: fd;k vkSj lok vkB cts rd iwjk [kkuk cuk fy;kA mls [kkuk cukus esa fdruk le; yxk\

2- [kkyh txgksa dks Hkfj,%&

(i) ?k.Vs ----------------------------- feuV

(ii) 3 ?k.Vs 20 feuV ----------------------------- feuV

(iii) 4 ?k.Vs 15 feuV ----------------------------- feuV

3- 24 ?kaVs okyh ?kM+h ds le; dks 12 ?kaVs okyh ?kM+h esa cnydj [kkyh txg esa Hkfj,%

(i) 14 ctdj 15 feuV ----------------------------- feuV

(ii) 20 ctdj 30 feuV ----------------------------- feuV

(iii) 18 ctdj 38 feuV ----------------------------- feuV

4- jhrk dh ?kM+h esa le; 9 ctdj 15 feuV gSaA mls 10 cts rd Ldwy ig¡qpuk gSA jhrk ds ikl vHkh fdrus feuV dk le; ckdh gS \

5- vatyh LosVj dh flykbZ lqcg esa 50 feuV o nksigj esa 45 feuV djrh gSA vatyh iwjs fnu esa fdruk le; flykbZ djrh gS \

6- uhps dh rkfydk dks nsf[k,%

[ksy dk uke fdrus cPpksa dks ilan  gSaA

xqYyh&MaMk 12

xksyh 8

fiV~Vks 15

fØdsV 7

(i) fdrus cPpksa dksa fiV~Vks ilan gS \

(ii) fØdsV ilan djusokyksa ls xqYyh MaMk ilan djusokyksa dh la[;k druh vf/kd gS \

(iii) cPpksa dks dkSu lk [ksy lcls vf/kd ilan gS \

7- uhps fn;k x;k fp=kys[k cPpksa ds }kjk ilan fd, tkus okys fofHkUu [ksyksa dks n’kkZrk gSA

,d vkÑfr 10 cPpksa dks n’kkZrh gSA

cSMfeUVu

gkWdh

fØdsV

Vsful

(i) fdrus cPpksa dksa gkWdh ilan gS \

(ii) Vsful ilan djus okys dqy fdrus cPps gS \

(iii) cPpksa dks dkSu lk [ksy lcls vf/kd ilan gS \

8- vkids ikl 40 Qy gSaA mlesa ls 15 dsys] 20 vke rFkk‘'ks"k lsc gSA bl lwpuk ds vk/kkj ij ,d fp=ys[kk cukb,A

9- lk<+s rhu cts vkSj Ms<+ cts dk le; ?kM+h cukdj fn[kkb,A

10- 4 ?kaVs 55 feuV vkSj 3 ?kaVs 52 feuV dks tksM+us ij dqy fdrus ?kaVs&feuV gksaxs \
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ekfld ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % Qjojh

d{kk % V lsV % 2

lkekU; funsZ’k %& lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A

1- eksgu dks  nw/k cspus esa <+kbZ ?k.Vs yxrs gSaA vxj og gj fnu lqcg 7 cts 'kq: djrk gS] rks og fdrus cts rd nw/k csprk gksxk\

2- feuV dks ?kaVs esa cnfy, vkSj fyf[k,&

(i) 135 feuV -----------------------------

(ii) 210 feuV -----------------------------

(iii) 120 feuV -----------------------------

3- 12 ?kaVs okyh ?kM+h ds le; dks 24 ?kaVs okyh ?kM+h esa cnfy,A

(i) 1 ctdj 20 feuV pm ----------------------------- feuV

(ii) 5 ctdj 35 feuV pm ----------------------------- feuV

(iii) 9 ctdj 15 feuV am ----------------------------- feuV

5- jktw dh Ldwy cl 9%30 cts vkrh gSA jktw dh ?kM+h esa o ctdj 50 feuV gq, gSA Ldwy cl fdrus feuV esa vk;sxh \

6- /khjt dks lkbfdy ls puifV;k ls csfr;k tkus esa 1 ?kaVk 15 feuV yxrk gS vkSj uhjt dks eksVj lkbfdy ls tkus esa 30 feuV
yxrk gSA crkvks uhjt /khjt ls fdrus feuV@le; igys igq¡psxk \

7- uhpss dh rkfydk dks nsf[k,&

[ksy dk uke fdrus cPpksa dks ilan gSaA

gkWadh 25

fØdsV 20

Vsful 35

QqVckWy 15

rkfydk ds vuqlkj dkSu&lk [ksy

(i) lcls vf/kd cPps ilUn djrs gS \

(ii) lcls de cPps ilUn djrs gSa \

(iii) gkWdh [ksyus okys fdrus cPps gSa \

7- uhps fn;k x;k fp=kys[k cPpksa ds }kjk ilUn fd, tkusokys fofHkUu [ksyksa dks n’kkZrk gSA

xqYyh MaMk

fiV~Vks

xksyh

cSM feUVu

,d vkÑfr 5 cPpksa dks n’kkZrh gSaA

(i) fdrus cPpksa dks xksyh ilUn gSa \

(ii) xqYyh&MaMk ilUn djus okys dqy fdrus cPps gSa \

(iii) cPpksa dks dkSu lk [ksy lcls vf/kd ilUn gS \

9- vkids ikl 50 Qy gSaA mlesa ls 25 Qsys] 20 vke o 'ks"k lsc gSA bl lwpuk ds vk/kkj ij ,d fp=ys[kk cukb,A

10- lk<+s X;kjg cts vkSj ikSus nks cts dk le; ?kM+h cukdj fn[kkb,A

11- 5 ?kaVs 40 feuV vkSj 4 ?kaVs 35 feuV dks tksM+us ij dqy fdrus ?kaVs&feuV gksaxs \
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okf"kZd ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % ekpZ

d{kk % V lsV % 1

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼3 ½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ ,d etnwj dh etnwjh izfrfnu 300 #i, gSaA og 900 #i, esa fdrus fnu dke djsxk &

¼d½ 4 fnu ¼[k½ 3 fnu ¼x½ 2 fnu ¼?k½ 5 fnu

¼ii½ nks la[;kvksa dk ;ksxQy 10]000 gSA ;fn muesa ls ,d la[;k 5]500 gS rks nwljh la[;k gksxh &

¼d½ 5000 ¼[k½ 4500 ¼x½ 4000 ¼?k½ 5500

¼iii½ 30001 x 8  dk eku gksxk &

¼d½ 24008 ¼[k½ 202408 ¼x½ 240000 ¼?k½ 204008

¼iv½ 2000 #i, cjkcj gksaxs &

¼d½ 100 x 10 #i;s ds ¼[k½ 500 x 4 #i;s ds ¼x½ 50 x 15 #i;s ds ¼?k½ 1000 x 3 #i;s ds

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5

LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½ 700 #i, ¼d½ 1000 x 10 #i,

(ii) 4316 ¼[k½ 4000+100+30+6

(iii) 4136 ¼x½ 4000+300+10+6

(iv) 1000 #i, ¼?k½ 100 x 7 #i,

3. dks”Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ la[;k 087 ----------------------------- vadksa dh la[;k gSA ¼nks] rhu½

¼ii½ nks ;k vf/kd vadksaokyh la[;kvksa dk xq.kk djus dh izfØ;k esa lcls igys nksuksa la[;kvksa ds —----------------------------- LFkku ds
vadksa dk ijLij xq.kk djrs gSaA ¼ bdkbZ] ngkbZ½

¼iii½ nks la[;kvksa ds vHkkT; xq.ku[kaM djus ij nksuksa ds mHk;fu”B xq.ku[kaMksa dk xq.kuQy gh mudk ------------------------------dgykrk
gSA ¼e0l0] y0l0½

¼iv½ f=Hkqt ds rhuksa dks.kksa dk ;ksxQy ----------------------------- ds cjkcj gksrk gSA ¼ 900] 1800 ½

4. uhps fn, x, iz’uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ A  v{kj esa dks.kksa dh dqy la[;k gS&

¼ii½ ikls ds lHkh lrgksa dk vkdkj gksrk gS &

¼iii½ 700 lsaVhehVj esa fdrus ehVj gksaxs \

¼iv½ fdlh cjru ds /kkj.k djus dh {kerk dks dgrs gSa &

5. eSa pkj vadksa dh ,d la[;k gw¡A esjs bdkbZ LFkku dk vad ngkbZ LFkku ds vad dk nqxwuk rFkk lSadM+s LFkku dk vad mldk vk/kk gSA
;fn gtkjosa LFkku ij 0 gS rks crkb, eSa dkSu&lh la[;k gw¡ \ 5

6. ,d dksBh esa 2575 fdyksxzke vukt v¡Vrk gSA mlesa igys ls 976 fdyksxzke vukt gSA mlesa fdruk fdyksxzke vukt vkSj Mkyk
tk ldrk gS \ 5

7. 30] 36 vkSj 57 dks egÙke lekioÙkZd fudkfy,A 5

8. nhnh us ew¡xQyh dh ,d xksy xqM+iV~Vh cukbZ rFkk mlds Ng cjkcj Hkkx dj fn,A nhiw vk;k vkSjk ,d Hkkx [kk x;kA ;fn xqM+iV~Vh
dk 1@6 Hkkx eSa Hkh [kk yw¡ rks iwjh xqM+iV~Vh dk fdruk Hkkx cpk jgsxk \ 5

9. Lkedks.k] U;wudks.k rFkk vf/kd dks.k dks fp= }kjk le>kb,A 5
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10. fn, x, iSVuZ dk vkxs c<+kb,% 10

¼ i½ 1, 3, 5, 7, 9, 11, -----------------------------] -----------------------------] -----------------------------] -----------------------------]

¼ii½ 25, 23, 21, 19, ----------------------------] -----------------------------] -----------------------------] -----------------------------]

¼iii½ 4, 8, 16, 32,  ----------------------------] -----------------------------] -----------------------------] -----------------------------]

okf"kZd ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % ekpZ

d{kk % V lsV % 2

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼3 ½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ ckbl yk[k] ckbl gtkj] nks lkS ckbl esa dqy vadksa dh la[;k gS&

¼d½ 22 ¼[k½ 8 ¼x½ 7 ¼?k½ 4

¼ii½ 16 vkSj 64 dk egÙke lekioÙkZd gksxk&

¼d½ 16 ¼[k½ 32 ¼x½ 64 ¼?k½ 1024

¼iii½ 1000  #i, esa gksxs&

¼d½ 10 ds nl uksV ¼[k½ 100 ds nl uksV

¼x½ 20 ds nl uksV ¼?k½ 500 ds pkj uksV

¼iv½ ,d f=Hkqt dh Hkqtkvksa dh la[;k gksrh gS &

¼d½ 4 ¼[k½ 3 ¼x½ 2 ds ¼?k½ 5

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5

LraHk ^v* LraHk ^c*

(i) (9-1)÷8 ¼d½ 1 PM

(ii) 13 cts¼[k½ 1

(iii) 100 feyhs ¼x½ 1 yhVj

¼iv½ 100 gtkj ¼?k½ 1 yk[k

3. dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ 111.11 dks ----------------------------- i<+rs gSa A

¼,d lkS X;kjg n’keyo X;kjg] ,d lkS X;kjg n’keyo ,d ,d ½

¼ii½ ipkl iSls ds ----------------------------- flDdksa ls ipkl #i, cusaxsA  ¼ 50] 100½

¼iii½ nks ;k nks ls vf/kd la[;kvksa ds lcls cM+s lekioÙkZd dks mu la[;kvksa dk ----------------------------- -dgrs gSaA  ¼e0l0] y0l0½

¼iv½ A, AB, AA, AAB,   ------------------------------  ¼ AAAB, AAA ½

4. uhps fn, x, iz’uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ 7430 esa 4 dk LFkkuh; eku gS&

¼ii½ 1@3 dk ,d lerqY;¼cjkcj½ fHkUu gksxk &

¼iii½ lkr lkS ipkl iSls esa fdrus #å vkSj fdrus iSls gksaxs \

¼iv½ dks.k fdrus izdkj ds gksrs gSa &

5. eSa 19000 ls cM+h ijarq 20000 ls NksVh gw¡A esjs bdkbZ dk vad 7] vgkbZ dk vad 6 vkSj lSadM+s dk vad 5 gSA crkb, eSa dkSu&lh
la[;k gw¡ \ 5

6. ikS/kksa dh ,d ulZjh esa 50 rjg ds ikS/ks gSa rFkk izR;sd ikS/ks dh nks iztkfr;k¡ gSa] rks crkb, fd ulZjh esa dqy fdrus ikS/ks gSa \ 5
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7. lefer vkÑfr;k¡ fdls dgrs gSa \ mnkgj.k ds }kjk le>kb,A f=Hkqt] oxZ vkSj vk;r dh vkÑfr esa lefer js[kk dks fn[kkb,A 5

8. 5000 ehVj dk eku fdrus fdyksehVj ds cjkcj gksxk \ 5

9. ,d ckxhpk ftldh yackbZ 30 ehVj rFkk pkSM+kbZ 15 ehVj gSA blds pkjksa rjQ ck¡l dk ?ksjk yxkus ds ckn 5000 #i, esa ls fdrus
#i, cpsaxs ;fn 1 ehVj ?ksjk yxkus dk [kpZ 10 #i, gSA 5

10. uhps fn, x, fp=kys[k cPpksa ds }kjk ilan fd, tkusokys fofHkUu [ksyksa dks n’kkZrk gS%& 5

[k sy cPpksa dh la[;k

cSMfeaVu

gkWdh

dcM~Mh

fØdsV

xqYyh MaMk

,d vkÑfr  10 cPpksa dks fu:fir djrh gS rks &

¼ i½ xqYyh MaMk fdrus cPpksa dh ilan gS \

¼ii½ cPpksa dks dkSu&lk [ksy lcls vf/kd ilan gS \

¼iii½ cPpksa dks dkSu&lk [ksy lcls de ilan gS \

¼iv½ cSMfeaVu vkSj gkWdh ilan djusokys cPpksa dh la[;k dqy fdruh gS \

okf"kZd ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % ekpZ

d{kk % V lsV % 3

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼3 ½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ 400009 x 9 cjkcj gS&

¼d½ 36000027 ¼[k½ 3600081 ¼x½ 36000207 ¼?k½ 36008

¼ii½ 2004 x 7 cjkcj gS&

¼d½ 1400028 ¼[k½ 14000028 ¼x½ 140028 ¼?k½ 14028

¼iii½ 40002 x 9 cjkcj gS&

¼d½ 3600018 ¼[k½ 360018 ¼x½ 36000018 ¼?k½ 36018

¼iv½ 423415 x 2 cjkcj gS&

¼d½ 846830 ¼[k½ 846820 ¼x½ 846840 ¼?k½ 845820

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5

LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½ 7549 ¼d½ 5000 + 900 + 90 + 0

¼ii½ 5990 ¼[k½ 8000 + 0 + 50 + 1

¼iii½ 8051 ¼x½ 5000 + 0 + 90 + 0

¼iv½ 5090 ¼?k½ 7000 + 500 + 40 + 9
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3. dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ lHkh la[;k;sa ftuesa nh xbZ fdlh la[;k ls iwjk&iwjk Hkkx yx tk, og nh xbZ la[;k ds ---------------------------- dgykrh gSA
¼vioR;Z] vioÙkZd½

¼ii½ 1@2 rFkk 1@4 esa ls ----------------------------- cM+k gSsA ¼ 1@2] 1@4½

¼iii½ tSls&tSls fdlh la[;k ds vad dk LFkku nk;ha rjQ f[kldrk gS mldk LFkkuh; eku mlds igys LFkku ds eku ds -----
------------------------ cjkcj gks tkrk gSA ¼nlosa Hkkx] nl xq.kk½

¼iv½ 2000 :i, esa ls 800 :i, [kpZ fd, tkus ij ----------------------------- :i, cpsaxsA ¼ 2800, 1200 ½

4. uhps fn, x, iz’uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ ‘L’ dh rjg fn[kusokys dks.kksa dks dgrs gSa &

¼ii½ ledks.k ls NksVs dks.k dks dgrs gSa &

¼iii½ ,d ledks.k ls cM+s ijarq nks ledks.k ls NksVs dks.k dks dgrs gSa&

¼iv½ vkÑfr  esa vf/kd dks.kksa dh la[;k gS&

5. ikls dk ,d f=fofe; vkd‘fr cukb, vkSj bls f}fofe; vkÑfr ds :Ik esa iznf’kZr dhft,A 5

6. 7 fdyksxzke elkys ls 200 xzke elkys ds fdrus iSdsV rS;kj fd, tk ldrs gSa \ 5

7. ,d ckWDl dh yackbZ 20 lseh rFkk pkSM+kbZ 15 lseh rFkk Å¡pkbZ 8 lseh gSA mldk vk;ru Kkr dhft,A

8. foHkwfr dh Ldwy cl 9%30 cts vkrh gSA mldh ?kM+h esa 8 ctdj 40 feuV dk le; gks jgk gSA cl fdruh nsj esa vk,xh \ 5

9. ,d oxZ dh ,d Hkqtk 4 ehVj gS rks bl oxZ ds {ks=Qy ij D;k izHkko iM+sxk ;fn& 5

¼d½ Hkqtk;sa nwuh dj nh tk,¡A

¼[k½ Hkqtk;sa vk/kh dj nh tk,¡A

10. iSVuZ nsf[k, vkSj Øe dks vkxs c<+kb,%& 4 x 1.25 = 5

¼i½ ----------------------------- -----------------------------

¼ii½ ----------------------------- --------------------------

¼iii½ ABC, BCD, CDE, ---------------------------- -----------------------------

¼iv½    ----------------------------- -----------------------------

okf"kZd ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % ekpZ

d{kk % V lsV % 4

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼3 ½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ 3] 4 vkSj 5 ls cuusokyh lcls cM+h la[;k vkSj lcls NksVh la[;k dk varj gS&

¼d½ 111 ¼[k½ 198 ¼x½ 891 ¼?k½ 819
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¼ii½ oks la[;k ftlds gtkj dk vad 8] ngkbZ dk vad 4 vkSj bdkbZ dk vad 2 gS&

¼d½ 2048 ¼[k½ 8042 ¼x½ 8402 ¼?k½ 2408

¼iii½ lcls NksVh la[;k gS&

¼d½ 69 ¼[k½ 96 ¼x½ 79 ¼?k½ 97

¼iv½ 2585 esa lSadM+s LFkku ds vad dk LFkkuh; eku bdkbZ LFkku ds vad ds LFkkuh; eku dk gS&

¼d½ 10 xq.kk ¼[k½ 1000 xq.kk ¼x½ 100 xq.kk ¼?k½ dksbZ ugh

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5

LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½   Rkhu vadksa dh lcls cM+h rFkk lcls NksVh ¼d½ 7764

la[;k dk ;ksxQy

¼ii½ nks la[;kvksa dk ;ksx 978 gS muesa ls ,d ¼[k½ 1099

la[;k 367 gS rks nwljh la[;k gksxh

¼iii½ 300 vkSj 1 dk varj ¼x½ 299

¼iv½ 2235 esa fdruk tksM+k tk, fd ¼?k½ 611

9999 ;ksxQy izkIr gks

3. dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i 400009 x 9 = ---------------------------- ¼36000081, 3600081½

¼ii½ HkkT; ¾ ----------------------------- ¼ HkkxQy x Hkktd $ 'ks"k] HkkxQy x 'ks"k $ Hkktd½

¼iii½ 315 » 3 ¾ -----------------------------  ¼15] 105½

¼iv½ 139 esa ls 7 ls Hkkx nsus ij 'ks"kQy ----------------------------- gksxkA ¼ 5, 6 ½

4. uhps fn, x, iz’uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ ‘L’ dh rjg fn[kusokys dks.kksa dks dgrs gSa &

¼ii½ ledks.k ls NksVs dks.k dks dgrs gSa &

¼iii½ ,d ledks.k ls cM+s ijarq nks ledks.k ls NksVs dks.k dks dgrs gSa&

¼iv½ vkÑfr  esa vf/kd dks.kksa dh la[;k gS&

5. ,d oxZ ,d vk;r vkSj ,d csyu dk fp= vkSj bUgsa Bhd nks Hkkxksa esa ck¡Vus ds fy, lefer v{k cukb,A 5

6. ,d ?ku dk fp= cukb, vkSj mlds lrgksa dh dqy la[;k] 'kh"kksZa dh dqy la[;k vkSj fdukjksa dh dqy la[;k fyf[k,A 5

7. ;fn ,d cjru esa 2.750 yhVj ikuh vkrk gS rks ,sls 5 cjruksa esa dqy fdruk yhVj ikuh j[kk tk ldsxk \ 5

8. ,d vk;rkdkj ckx dh yackbZ 35 ehVj rFkk pkSM+kbZ 25 ehVj gS rks mlds ifjeki dh x.kuk dhft,A 5

9. jhrk dh ?kM+h esa 9 ctdj 30 feuV gks jgk gSA mls 10 cts rd Ldwy igq¡puk gSA jhrk ds ikl vHkh fdrus feuV dk le;
ckdh gS \ 5

10. Ukhps nh xbZ rkfydk dks nsf[k, rFkk mlds uhps fyf[ks x, iz’uksa ds mÙkj nhft,A 5

[ksy dk uke Iklan djusokys cPpksa dh la[;k

fiV~Vks 5

daps 8

fØdsV 5

xqYyh MaMk 4

¼i½  lcls vf/kd cPps dkSu&lk [ksy ilan djrs gSa \

¼ii½  dkSu&lk [ksy lcls de cPpksa dh ilan gS \

¼iii½  fiV~Vks [ksyusokys fdrus cPps gSa \
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okf"kZd ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % ekpZ

d{kk % V lsV % 5

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼3 ½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ 2 lseh] 3 lseh rFkk 4 lseh Hkqtkokys f=Hkqt dk D;k ifjeki gS &

¼d½ 10 lseh ¼[k½ 12 lseh ¼x½ 9 lseh ¼?k½ 8 lseh

¼ii½ vk;rkdkj {ks= dk ifjeki dh x.kuk ds fy, yackbZ rFkk pkSM+kbZ dks tksM+rs gSa&

¼d½ nks ckj ¼[k½ rhu ckj ¼x½ ,d ckj ¼?k½ 'kwU; okj

¼iii½ oxZ dh ,d Hkqtk nqxquh djus ij {ks=Qy gks tkrk gS&

¼d½ nqxquh ¼[k½ pkSxquh ¼x½ pkSFkkbZ ¼?k½ leku

¼iv½ vk;ru dh x.kuk gksrh gS&

¼d½  f}foeh; ¼[k½ f=foeh; ¼x½ ,dyfoeh; ¼?k½ dksbZ Hkh

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5

LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½ 4 vadksaokyh lcls NksVh la[;k ¼d½ 2000

¼ii½ 2463 esa ngkbZ dk eku ¼[k½ 10

¼iii½ 9000 - 7000 ¼x½ 0

¼iv½ 756 x 0 ¼?k½ 1000

3. dks”Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ 1 ds vfrfjDr os la[;k;sa tks 1 ,oa Lo;a ls iw.kZr% foHkkftr gksrh gSa -------------------la[;k;sa dgykrh gSaA ¼HkkT;] vHkkT;½

¼ii½ og la[;k ftlls fdlh nh gqbZ la[;k esa iwjh rjg ls Hkkx yx tkrh gS] ----------------------------- dgykrh gSA ¼vioR;Z] vioÙkZd½

¼iii½ fdlh la[;k ds ,sls [kaM ;k VqdM+s ftudk xq.kuQy ml la[;k ds cjkcj gks ml la[;k ds ---------------------- dgykrs gSaA

¼xq.kt] xq.ku[kaM½

¼iv½ nks ;k vf/kd la[;kvksa dk ----------------------------- og NksVh&ls NksVh la[;k gS ftlesa mu la[;kvksa ls iwjk&iwjk Hkx yx tk,A

¼y0l0] e0l0½

4. uhps fn, x, iz’uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ 'kfuokj ls ,d fnu igys dk fnu &

¼ii½ o"kZ 2005 ls 10 o"kZ igys dk o"kZ &

¼iii½ 10%15 cts ls 11%30 cts rd dk dqy le; feuVksa esa &

¼iv½ 150 feuV esa ?kaVs gksaxs &

5. vj’kn us bZ[k ds 10 cjkcj fgLlksa esa ls rhu fgLlk [kk fy,A fodkl us Hkh dqy ds 3@10 Hkkx [kk fy,A vc bZ[k dk fdruk
fgLlk cpk \ 5

6. ,d fMCcs esa 0.525 fdyksxzke out dh feBkbZ vkrh gS rks ,sls 5 fMCcksa esa dqy fdruh feBkbZ vk,xh \ 5

7. ,d oxkZdkj ckx dh ,d Hkqtk 36 ehVj gSA Hkqtkvksa ds lkFk ckgj&ckgj 4 ehVj pkSM+h lM+d cukbZ xbZ gSA 10 #i, izfr oxZ ehVj
dh nj ls lM+d ij feV~Vh Mkyus ds [kpZ dh x.kuk djsaA 5

8. 6] 7] 8 vkSj 2 dk mi;ksx dj cuusokyh pkj vadksa dh lHkh la[;kvksa dks fy[ksaA 5
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9. 12 ?kaVsokyh ?kM+h ds le; dks 24 ?kaVsokyh ?kM+h ds le; esa cnfy,%& 5

12 ?kaVsokyh ?kM+h dk le; 24 ?kaVsokyh ?kM+h dk le;

1:20 PM ----------------------------------------------------------------

3:10 PM ----------------------------------------------------------------

6:35 AM ----------------------------------------------------------------

8:00 PM ----------------------------------------------------------------

11:15 AM ----------------------------------------------------------------

10. vkids firkth dh ekfld vk; 16]250 #i, gSaA ;fn os viuh vk; dk 10 ok¡ fgLlk cPpksa dh f’k{kk ij [kpZ djrs gSa rks os f’k{kk
ij dqy fdruk #i;k [kpZ djrs gSa \ 5

okf"kZd ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % ekpZ

d{kk % V lsV % 6

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼3 ½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ lcls NksVh vHkkT; la[;k gS &

¼d½ 1 ¼[k½ 2 ¼x½ 3 ¼?k½ 5

¼ii½ 20 rFkk 30 ds chp vHkkT; la[;k;sa gSa&

¼d½ 1 ¼[k½ 3 ¼x½ 2 ¼?k½ 4

¼iii½ 16 vkSj 20 dk egÙke lekioÙkZd gS&

¼d½ 2 ¼[k½ 4 ¼x½ 5 ¼?k½ dksbZ ugha

¼iv½ 4] 12 vkSj 18 dk egÙke lekioÙkZd gS&

¼d½ 4 ¼[k½ 12 ¼x½ 18 ¼?k½ 2

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, &  4 x 1.25 = 5

LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½ ¼d½

¼ii½ ¼[k½
5

2

¼iii½
4

1
,

3

1
,

2

1
 esa lcls cM+k ¼x½

¼iv½ + ¼?k½
2

1

3. dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ 10 #i, esa 2 #i, ds ----------------------------- flDds gksaxsA ¼4] 5½

¼ii½ 100 #i, ds nl uksV vkSj 500 #i, ds nks uksV feydj --------------------- #i, gks tk;saxsA ¼ 5000] 2000½

¼iii½ 10 #i, izfr dye dh nj ls 15 dyeksa dk ewY;  ----------------------------- gksxkA ¼25 #å] 150 #å½

¼iv½ ehjk ds cpr [kkrs esa ls 500 #i, fudkyus ds ckn 2000 #i, cp tkrs gSaA mlds [kkrs esa igys ----------------------------- #i,
FksA ¼ 2000] 2500 ½
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4. uhps fn, x, iSVuZ dks lef>, vkSj vxys lnL; dks ckWDl esa fyf[k, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ JKL, KLM, LMN, MNO, --------------------------------------------------

¼ii½ 4, 8, 16, 32, -----------------------------

¼iii½   -----------------------------

¼iv½   -----------------------------

5. G A U T A M uke esa fdrus ledks.k] fdrus U;wudks.k rFkk fdrus vf/kd dks.k gSa \ 5

6. Rkkfydk iwjk dhft,% 5

7. ,d Mªe esa 25 yhVj ikuh vkrk gSA crkb, ,sls 7 Mªeksa esa fdrus yhVj ikuh vk,xk \ 5

8. ,d oxZ dh ,d Hkqtk 10 ehVj gSA ;fn Hkqk;sa vk/kh dj nh tk;s arks mlds {ks=Qy ij D;k izHkko iM+sxk\ 5

9. ,d fnu esa 24 ?kaVs gksrs gSaA viuh fnup;kZ fjDr LFkkuksa esa fyf[k,% 5

¼i½ Ldwy esa fcrk;k x;k dqy le; -----------------------------

¼ii½ lksus esa fcrk;k x;k dqy le; -----------------------------

¼iii½ [ksyuss esa fcrk;k x;k dqy le; -----------------------------

¼iv½ gkseodZ djus esa fcrk;k x;k dqy le; -----------------------------

¼v½ vU; fdlh dke dks djus esa fcrk;k x;k dqy le; -----------------------------

10. Ukhps fn, x, vkys[k ds vk/kkj ij mÙkj nhft,% 5

okf"kZd ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % ekpZ

d{kk % V lsV % 7

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼3 ½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½  fxurkjs ds vuqlkj la[;k gS &

¼d½ 243 ¼[k½ 342 ¼x½ 432 ¼?k½ 423

¼ii½ vad 6] 7] 9 ls cuh lcls NksVh la[;k gS &&

¼d½ 976 ¼[k½ 769 ¼x½ 679 ¼?k½ 796
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¼iii½ 400 ls 500 ds chp dh ,d ,slh la[;k ftlds bdkbZ LFkku dk vad 3 vkSj ngkbZ LFkku dk vad 5 gS&

¼d½ 453 ¼[k½ 353 ¼x½ 553 ¼?k½ dksbZ ugha

¼iv½ ik¡p vadksa dh lcls NksVh la[;k vkSj 1 dk varj gS&

¼d½ 10009 ¼[k½  9999 ¼x½ 99999 ¼?k½ 1009

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5

LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½ lkr vadksa dh lcls cM+h rFkk ¼d½ 8999999

lcls NksVh la[;k dk ;ksxQy

¼ii½ lkr vadksa dh lcls cM+h rFkk ¼[k½ 10999999

lcls NksVh la[;k dk varj

¼iii½ 8999963+15+7 ¼x½ 8999968

¼iv½ 8999963-15+20 ¼?k½ 8999985

3. dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ 215 dks 13 ckj tksM+us ij ;ksxQy ----------------------------- gksxkA  ¼2805] 2795½

¼ii½ 2000+100+50+600+30+15 = ----------------------------- ¼ 2795] 2165½

¼iii½ ;fn ;ksxQy ¾ 139] Hkktd ¾ 7 ,oa ‘'ks"kQy ¾ 5 gks rks HkkT; ¾  ----------------------------- gksxkA ¼978] 878½

¼iv½ 21500 dks ----------------------------- ls Hkkx nsus ij HkkxQy 125 feyrk gSA  ¼ 215] 172 ½

4. uhps fn, x, iSVuZ dks lef>, vkSj vxys lnL; dks ckWDl esa fyf[k, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ ledks.k ls NksVk dks.k dgykrk gS &

¼ii½ can vkÑfr ds vanj ds dks.k dks dgrs gSa &

¼iii½ ledks.k ls cM+k dks.k dgykrk gS &

¼iv½ vaxzsth ds v{kj ‘H’ esa ledks.kksa dh la[;k &

5. leckgq f=Hkqt] vk;r vkSj 'kadq dk fp= cukb, rFkk blsa lefer js[kk dks fn[kkb,A 5

6. ?ku dh lrgksa dks [kksyus ij cuusokyh vkd‘fr;ksa ds fp= cukb,A 5

7. ,d fMCcs esa 1-6 yhVj nw/k gSA crkb, bl nw/k ls 200 feyh yhVj ds fdrus fMCcksa esa nw/k Hkjk tk ldrk gS \ 5

8. ,d eSnku dh yackbZ 40 ehVj rFkk pkSM+kbZ 16 ehVj gSA eSnku dk {ks=Qy Kkr dhft,A 5

9. ekphl dk ,d fMCck ftldh yackbZ 3 lseh] pkSM+kbZ 2 lseh vkSj Å¡pkbZ 1 lseh gS] dk vk;ru fudkfy,A 5

10. jktw dh Ldwy cl 10%40 cts vkrh gSA mldh ?kM+h esa 9 ctdj 50 feuV gq, gSaA Ldwy cl fdrus lsdsaM ds ckn vk,xh \ 5

okf"kZd ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % ekpZ

d{kk % V lsV % 8

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼3 ½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ iSVuZ esa gksrs gSa &

¼d½ fuf’pr Øe ¼[k½ vfuf’pr Øe

¼x½ nksuksa ¼?k½ dksbZ ugha

¼ii½ 900 feyh yhVj dk eku yhVj esa gksxk &&

¼d½ 9 ¼[k½ 0.9 ¼x½ 90 ¼?k½ 0.09



[ 496 ]

¼iii½ vk;ru ds eki dh bdkbZ gS&
¼d½ lseh ¼[k½ oxZ lseh ¼x½ ?ku lseh ¼?k½ dksbZ ugha

¼iv½ vk/kk yhVj dk eryc gS&
¼d½ 250 feyh ¼[k½ 500 feyh ¼x½ 1000 feyh ¼?k½ 500 yhVj

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5

LraHk ^v* LraHk ^c*
¼i½ 1, 3, 5, 7 ¼d½ 12

¼ii½ 4, 6, 8, 10 ¼[k½ 9

¼iii½ 1, 4, 9, 6 ¼x½ 81

¼iv½ 1, 9, 25, 49 ¼?k½ 25

3. dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ 9999 ds Bhd ckn dh la[;k -----------------------------gksxhA  ¼1000] 10000½
¼ii½ 465 - 326 = ----------------------------- ¼ 141] 139½
¼iii½ Hkkx dh ,d fØ;k esa fdlh vad ls Hkkx ugha yxus ij ---------------------------------- ckj Hkkx nsdj vxys vad dks lafØ;k esa 'kkfey

djrs gSaA ¼0] 1½
¼iv½ ;fn ¼ HkkxQy x Hkktd½ $ 'ks"k ¾ HkkT; izkIr gksrk gS rks gekjs }kjk izkIr mÙkj ------------------------- gSA  ¼lgh @ xyr ½

4. uhps fn, x, iSVuZ dks lef>, vkSj vxys lnL; dks ckWDl esa fyf[k, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ 11 vkSj 22 dk y?kqre lekioR;Z gS &
¼ii½ 5 vkSj 6 dk y?kqre lekioR;Z gS &
¼iii½ os vkd‘fr;k¡ ftudh izkjkafHkd ,oa var fcanq ,d gh LFkku ij gks dgykrh gSa&
¼iv½ fdlh can vkÑfr ds ?ksjs dh eki dgykrh gS &

5. dks.k fdrus izdkj ds gksrs gSa \ vf/kd dks.k dk ,d mnkgj.k nhft,A 5
6. ,d nqdkunkj ds ikl ,d cjru esa 20 yhVj rsy FkkA mlus 4 xzkgdksa dks Øe’k% 2-5 yhVj] 5 yhVj] 6-3 yhVj rFkk 4-2 yhVj

rsy csp fn;kA crkb, cjru esa fdruk yhVj 'ks"k rsy jg x;k \ 5
7. 16] 48 vkSj 56 dk egÙke lekioÙkZd vHkkT; xq.ku[kaM ,oa Hkkx fof/k ls Kkr dhft,A 5

8. ,d eSnku dh yackbZ 80 ehVj rFkk pkSM+kbZ 55 ehVj gSA mlds vanj ?kkl yxokus dk [kpZ Kkr dhft, ;fn ?kkl yxokus dk Hkko
15 #i, izfr oxZehVj gSA 5

9. 24 ?kaVsokyh ?kM+h ds le; dks 12 ?kaVsokyh ?kM+h ds le; esa cnfy,% 5

24 ?kaVsokyh ?kM+h dk le; 12 ?kaVsokyh ?kM+h dk le;
14 ctdj 20 feuV - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
16 ctdj 28 feuV - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
17 ctdj 38 feuV - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
23 cts - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
11 ctdj 30 feuV - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

10. Ekkphl dk ,d fMCck ftldh yackbZ 5 lseh] pkSM+kbZ 3 lseh rFkk Å¡pkbZ 1-5 lseh gS] dk vk;ru crkb,A 5

okf"kZd ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % ekpZ

d{kk % V lsV % 9

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼3 ½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ 20 ehVj yacs rFkk 15 ehVj pkSM+s ckx dk ifjeki gS &

¼d½ 35 ehVj ¼[k½ 70 ehVj ¼x½ 140 ehVj ¼?k½ 5 ehVj



[ 497 ]

¼ii½ oxZ ds ifeki esa 4 ls Hkkx nsus ij izkIr gksxh &

¼d½ {ks=Qy ¼[k½ ,d Hkqtk ¼x½ ifjeki ¼?k½ vk;ru

¼iii½ fdlh cjru ds /kkj.k djus dh {kerk dgykrh gS&

¼d½ vk;ru ¼[k½ /kkfjrk ¼x½ {ks=Qy ¼?k½ ifjeki

¼iv½ 58 esa fdruk feykus ij 100 izkIr gksxk&

¼d½ 52 ¼[k½ 42 ¼x½ 32 ¼?k½ 48

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, &        4 x 1.25 = 5

LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½ 10] 20] 30 ds ckn ¼d½ yackbZ dh bdkbZ

¼ii½
2

1
2  ?kaVs ¼[k½ oxZ

¼iii½   {ks=Qy dh bdkb ¼x½ 40

¼iv ifjeki dh bdkbZ ¼?k½ 150 feuV

3. dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ can vkÑfr esa ?ksjs dh yackbZ dks ----------------------------- dgrs gSaA  ¼ifjeki] {ks=Qy½

¼ii½ vk;rkdkj {ks= dk {ks=Qy yackbZ rFkk pkSM+kbZ dk ----------------------------- gksrk gSA ¼ ;ksxQy] xq.kuQy½

¼iii½ dksbZ oLrq ftruk LFkku ?ksjrh gS og mldk ----------------------------- gSA ¼{ks=Qy] vk;ru½

¼iv½ vxj fdlh ?kukHk dh yackbZ] pkSM+kbZ rFkk Å¡pkbZ lseh esa fn;k x;k gks rks mldk vk;ru----------------------------- gksxkA
¼ oxZ lseh] ?ku lseh ½

4. uhps fn, x, iSVuZ dks lef>, vkSj vxys lnL; dks ckWDl esa fyf[k, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ os vkÑfr;k¡ ftudh izkjafHkd rFkk vafre fcanq vyx gksrs gSa &

¼ii½ 8 yhVj esa feyhehVj gS &

¼iii½ ikls ds vkdkj dks dgrs gSa&

¼iv½ vaxzsth ds ‘H’ v{kj esa ledks.kksa dh la[;k gS&

5. uhps nh xbZ la[;kvksa dks Hkkjrh; ,oa varjkZ"Vªh; vadu i)fr esa fyf[k,A 5

¼ i½ 23475032 ¼i½ 75204394

6. gy dhft,% 5

¼ i½
7

2

7

5 + ¼ii½
12

3

12

5 −

7. 1 ls 51 ds chp dh lHkh vHkkT; la[;kvksa dks fyf[k,A 5

8. foHkk ds ikl 586 #å gSaA 38 :å izfr iqLrd dh nj ls 4 iqLrdsa [kjhnus ds mijkar mlus 'ks"k #i, lk{kh vkSj lkSjHk ds chp
cjkcj&cjkcj ck¡V fn,A nkuksa dks fdrus&fdrus :i, feys \ 5

9. ikuh ds ,d vSadj esa 8000 yhVj ikuh vkrk gSA ;fn ml VSadj }kjk 200 yhVj vkSj 300 yhVj dh Vafd;ksa dks bl Øe esa Hkjk
tkrk gS rks crkb, izR;sd izdkj dh fdruh Vafd;k¡ Hkjh tk ldsaxh \ 5

10. ,d dejs dk Q’kZ 7-2 ehVj yack rFkk 5 ehVj pkSM+k gSA Q’kZ dks <adus ds fy, fdrus nfj;ksa dh vko’;drk gksxh ;fn izR;sd
njh 2 ehVj yach rFkk 1 ehVj pkSM+h gS \ 5
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okf"kZd ewY;kadu
fo"k; % xf.kr ekg % ekpZ

d{kk % V lsV % 10

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼3 ½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½   lsaVhehVj dks ehVj esa cnyus ds fy, Hkkx djrs gSa &

¼d½ 10 ls ¼[k½ 100 ls ¼x½ 1000 ls ¼?k½ 0 ls

¼ii½ os oLrq;sa ftudks nks leku Hkkxksa esa ck¡Vk tk ldrk gS] dgykrh gSa &

¼d½ lefer ¼[k½ cjkcj ¼x½ vlefer ¼?k½ vk;r

¼iii½ lhrk dks izfr iqLrd 52 #å dh nj ls 5 iqLrdksa dk Ø; djus esa O;; djuk iM+sxk&

¼d½ 250 :å ¼[k½ 260 :å ¼x½ 270 :å ¼?k½ 280 :å

¼iv½ 50 :å ds 9 uksV feydj gksaxs&

¼d½  250 :å ¼[k½ 350 :å ¼x½ 450 :å ¼?k½ 550 :å

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5

LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½ 1 #i;k ¼d½ 0.05 ehVj

¼ii½ 5 lsaVhehVj ¼[k½ 0.5 #i,

¼iii½ 50 iSls ¼x½ 100 iSls

¼iv½
3

1
¼?k½

6

2

3. dks”Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ ?kM+h dh lwb;k¡ vyx&vyx le; ij vyx&vyx rjg ds ----------------------------- cukrh gSaA  ¼dks.k] ledks.k½

¼ii½ fHkUu ds fy, vkd‘fr ;k oLrq ds fgLls fn[kkus ds fy, ges’kk izR;sd fgLlk ----------------------------- gksuk pkfg,A ¼cjkcj] NksVk½

¼iii½ 6 dk vioR;Z ----------------------------- gSA ¼ 3] 12½

¼iv½ ,slh la[;k tks 1 rFkk Lo;a ls iwjh rjg foHkkftr gksrh gS ----------------------------- la[;k;sa dgykrh gSaA ¼HkkT;] vHkkT; ½

4. uhps fn, x, iSVuZ dks lef>, vkSj vxys lnL; dks ckWDl esa fyf[k, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ HkkxQy x Hkktd $ 'ks"kQy cjkcj gksrs gSa &

¼ii½ 5005 x  5 =

¼iii½ 10000 – 1 =

¼iv½ 999 + 1 =

5. vki vius vkl&ikl dh 5 ?kukHkkdkj oLrqvksa ds uke fyf[k,A ?kukHk esa fdrus 'kh"kZ] lrg vkSj fdukjs gksrs gSa \ 5

6. 7] 8 vkSj 9 dk y?kqre lekioR;Z Kkr dhft,A 5

7. 12 lscksa esa 4 [kjkc gks x,A fdruk fgLlk cpk jgk \ 5

8. dks.k fdrus izdkj ds gksrs gSa \ izR;sd dks.k ds fy, vius ifjos’k ls ,d mnkgj.k izLrqr dhft,A 5

9. ,d dsryh esa 1 yhVj pk; gSA mlesa ls 250 feyh yhVj ih yh xbZA vc fdruh pk; cph gS \ 5

10. [ksy dk dkSu&lk eSnku cM+k gksxk \ 5

¼i½ 100 ehVj yackbZ rFkk 48 ehVj pkSM+kbZokyk

¼ii½ 110 ehVj yackbZ rFkk 38 ehVj pkSM+kbZokyk x.kuk djds crkb,A


